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2018年黑龙江省哈尔滨市香坊区中考化学一模试卷
一、选择题（共15小题）
1．（2分）青少年正处在生长发育的关键时期，需要摄入均衡的营养，下列食物营养搭配最合理的是（　　）
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A．①③
B．①②④
C．②③④
D．①②③
2．（2分）下列发生化学变化的是（　　）
A．[image: image2.jpg]


洗涤剂去油污
B．[image: image3.jpg]


用石墨制金刚石


C．[image: image4.jpg]


浓硫酸做干燥剂
D．[image: image5.jpg]


胆矾的研碎
3．（2分）下列有关实验现象的描述正确的是（　　）
A．红磷燃饶：产生白色烟雾，放热


B．铁钉生锈：银白色固体表面生成红褐色的铁锈，放热


C．氧化铜与稀盐酸反应：黑色固体逐渐减少，溶液由无色变成蓝色


D．加热通入二氧化碳的石蕊溶液：溶液由红色变成无色
4．（2分）在一次化学实验操作考核中，某班同学有如下几种操作和应急措施，其中不正确的是（　　）
A．[image: image6.jpg]


酒精灯失火用湿抹布铺盖


B．[image: image7.jpg]


将NaCl倒入量筒中配制溶液


C．[image: image8.jpg]


研磨闻气味鉴别铵态氮肥


D．[image: image9.jpg]


分离溶液中析出的KNO3晶体
5．（2分）下列根据粒子结构示意图获得的信息不正确的是（　　）[image: image10.jpg]



A．①②表示的元素化学性质相似


B．③④表示的元素位于同一周期


C．①④表示的元素属于金属元素


D．①表示的粒子属于阳离子
6．（2分）对下列事实的解释错误的是（　　）
	
	事实
	解释

	A
	湿衣服晾干
	分子在不停运动

	B
	铁轨接头处留有一定的缝隙
	原子之间有间隔

	C
	氯化钠固体不导电，溶液导电
	固体中离子不能自由移动，溶液中离子能自由移动

	D
	氢氧化钠溶液显碱性
	溶液中含有氢氧原子


A．A
B．B
C．C
D．D
7．（2分）下列说法正确的是（　　）
A．[image: image11.jpg]HEFE 20 72
, EFEERT

AeaR, BBAE
HER







B．[image: image12.jpg]





C．[image: image13.jpg]AEBH pHf

09-15







D．[image: image14.jpg]B K A
MOT B
T, LER
J9 CubnO12





8．（2分）下列应用和相应的原理（用化学方程式表示）及基本反应类型都正确的是（　　）
A．用氢氧化钙治疗胃酸过多症  2HCl+Ca（OH）2=CaCl2+2H2O 中和反应


B．铁在氧气中燃烧：4Fe+3O2 [image: image15.jpg]


2Fe2O3  化合反应


C．实验室用过氧化氢溶液制取氧气：2H2O2 [image: image16.jpg]Hn0,




2H2O+O2↑  分解反应


D．用氢氧化钠溶液吸收二氧化碳气体CO2+2NaOH=Na2CO3+H2O 复分解反应
9．（2分）下列有关资源和能源的叙述不正确的是（　　）
A．海水中含有80 多种化学元素


B．空气中含量最多的化合物是二氧化碳


C．有计划、合理的开采矿物，是保护金属资源的有效途径


D．可燃冰主要成分是乙醇水合物，它将成为代替化石燃料的新能源
10．（2分）区分下列各组物质的两种方案都不正确的是（　　）
	
	待区分的物质
	  方案一
	方案二

	A
	 蒸馏水和食盐水
	加硝酸银溶液
	蒸干

	B
	 二氧化碳和空气
	灼热的氧化铜
	带火星的木条

	C
	 黄铜和黄金
	灼烧
	加稀盐酸

	D
	 合成纤维和天然纤维
	点燃观察
	观察颜色


A．A
B．B
C．C
D．D
11．（2分）修正液中含有三氯乙烷（C2H3Cl3） 等对人体有害的化学物质，应谨慎使用。下列关于三氯乙烷的说法不确的是（　　）
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A．三氯乙烷是一种有机化合物


B．三氯乙烷分子中质子数等于电子数


C．三氯乙烷分子中碳、氢、氯三种元素的原子个数比为2：3：3


D．三氯乙烷分子中含有66个质子
12．（2分）下列除杂选用的试剂及操作方法都正确的是（　　）
	选项
	待提纯的物质及杂质
	选用的试剂
	 操作方法

	A
	MnO2 （ KCl）
	水
	溶解、过滤、蒸干

	B
	  CH4 （H2O）
	 浓硫酸
	洗气

	C
	CuO（ C ）
	 无
	    加热至高温

	D
	NaOH 溶液（Na2CO3）
	过量的氯化钙溶液
	过滤


A．A
B．B
C．C
D．D
13．（2分）硝酸钾和氯化钾的溶解度曲线如图所示，下列叙述正确的是（　　）
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A．硝酸钾的溶解度一定大于氯化钾的溶解度


B．t℃时，硝酸钾和氯化钾两种溶液的溶质质量分数一定相等


C．降低温度可使接近饱和的硝酸钾溶液变饱和


D．60℃时，100 g水中加入90 g硝酸钾，充分搅拌，可得到硝酸钾的饱和溶液
14．（2分）下列物质的应用与所利用的性质搭配不当的一项是（　　）
	选项
	物质
	应用
	性质

	A
	氧气
	炼钢
	可燃性

	B
	二氧化碳
	灭火
	密度比空气大

	C
	铜
	做导线
	导电性

	D
	氮气
	做保护气
	化学性质不活泼


A．A
B．B
C．C
D．D
15．（2分）某同学取部分变质的烧碱固体9.3g，加入100g 质量分数7.3%的稀盐酸中，产生气泡，反应后溶液pH 为7，则加入稀盐酸产生气体的质量为（　　）
A．1.1g
B．2.2 g
C．3.3g
D．4.4 g
二、非选择题（28题-35题，共40分）
16．（6分）“二月二，拾龙头”，中国家庭都有在这一天吃猪头肉的传统。小明家这一天的午餐食谱有：“米饭、猪头肉、玉米胡萝卜沙拉、菠菜蛋花汤、清炒西兰花”，请根据上述信息回答问题：
（1）玉米富含的营养素是①　   　，鸡蛋富含的营养素的作用是②　   　，是机体生长和③　   　的主要原料。
（2）北方寒冷，种植玉米时为抵御寒冷可以适量施加①　   　 （填化肥化学式），如果玉米叶片边缘发黄，还需施加②　   　肥（填化肥种类），该类化肥的作用是促进植物生长，增强③　   　能力。
（3）妈妈做饭时穿的围裙是合成纤维制成的。下列不属于合成纤维的是　   　 （填宇母）。
A．羊毛  B．蚕丝  C．涤纶
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17．（5分）2018年我国新能源汽车的补贴金额将普遍下降。
新标准还对电池性能、能耗水平有了更加细致的规定，鼓励厂商研发生产能量密度更高的电池、更好的电控技术、更轻量化的车身。请回答问题：
（1）目前车企探索实现车身轻量化的三大方向是：
A．碳纤维复合材料B．铝镁合金C．先进高强钢，其中属于金属材料的是①　   　填字母）。钢的含碳量为②　   　锰钢因其具有③　   　 （写两点）的优良性能，常用于制造地铁钢轨、挖掘机铲斗等。
（2）新能源汽车的磷酸铁锂电池将逐渐被三元锂电池取代。磷酸铁锂电池的正极材料是LiFePO4，LiFePO4中铁元素的化合价为①　   　，用外接电源给电池充电时发生的能量转化是②　   　。锂是一种活泼金属，能与水反应生成氢氧化理和氢气，写出该反应的化学方程式③　   　。
（3）新能源汽车的使用，可以减少一氧化碳、氮的氧化物、烟尘、未燃烧的碳氢化合物、　   　。的排放，减少汽车尾气对空气的污染。
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18．（4分）如图是处理汽车尾气时发生的某个反应的微观模拟图，请回答问题：
[image: image21.jpg]



（1）请在B图中补充相关粒子图形，以使其正确。
（2）写出该反应的化学方程式　   　。
（3）化学变化的过程实际上就是①　   　破裂，②　   　重新组合的过程，化学变化前后原子的种类、数目和质量都没有发生改变。
（4）图A表示的物质属于物质分类中的①　   　，判断的微观依据是②　   　。
19．（6分）下列是关于二氧化碳和氧气实验室制取的实验，请回答问题：
（1）a仪器的名称是　   　将二氧化碳制取装置图补充完整。
（2）用氯酸钾和二氧化锰的混合物制氧气时，发生反应的化学方程式为①　   　，加热时，先在试管下方来回移动酒精灯，其目的是②　   　，然后对着药品所在的部位加热。
（3）如果用排水法收集氧气，随着气体的产生，集气瓶内液面逐渐下降，这是因为随者反应的进行，瓶内的气体增多，气压①　   　，使瓶内压强②　   　瓶外压强，在压强差的作用下瓶内水排出，所以液面下降。
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20．（4分）化学是在分子、原子的层次上研究物质的组成、结构、性质以及变化规律的科学。
运用比较、归类等方法学习化学，可以起到事半功倍的作用。
（1）现有“二氧化碳、铜、一氧化碳、硫酸铵、镁”五种物质，请依据物质的构成从中选出一类物质（不能只包含一种物质），并说出分类依据。
①选出的物质是　   　 （写化学式），②分类依据是　   　。  
（2）像氯化钠这样由①　   　通过静电作用形成的化合物叫离子化合物。而氯化氢的形成过程则不同，氢原子趋向于得一个电子，氯原子也趋向于得一个电子，双方各拿出个电子组成共用电子对，为两个原子所共用。像氯化氢这样以共用电子对形成分子的化合物叫共价化合物。下列属于离子化合物的是②　   　 （填字母）。
A．Na2S  B．H2O  C．NO
21．（4分）现有A、B、C、D、E 五种初中常见物质，图中用“﹣”连接的两种物质能够发生反应，“→”表示一种物质可以转化为另一种物质（有些反应发生在溶液中，有些反应并没有标出）。其中A、B为非金属氧化物，C、D、E 为酸碱盐中的一种，B→E 不是基本反应类型。请回答问题：
（1）写出B、D 的化学式：B　   　；D　   　。
（2）写出A→D的化学方程式　   　。
（3）E 溶液与C反应的实验现象　   　。
（4）图中还有两种物质能够反应，但没有标出，涉及到的两种物质是　   　（填字母）。
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22．（6分）三项测试结束后，同学们帮助老师整理实验室时，发现桌面上的废液缸中有白色沉淀，已知这组同学的实验内容是“用碳酸钠溶液鉴别氢氧化钡溶液和稀硫酸“（如图）。同学们将白色沉淀过滤，对滤液中的溶质组成情况展开探究：
【收集证据】小组同学取少量滤液于试管中，向其中加入稀硫酸，发现有气泡产生，发生反应的化学方程式为（1）　   　。
【提出问题】滤液中的溶质成分是什么？
【猜想与假设】小华：Na2CO3  Na2SO4
小美Na2CO3   NaOH
小明：（2）　   　。
[实验探究]小华取少量滤液于试管中，先滴加过量稀盐酸，再滴加氯化钡溶液，观察到明显的实验現象是（3）　   　，于是证明自己的猜想正确。小明和小美认为小华的实验不能得出正确结论。理由是（4）　   　。
【分析与归纳】就本题而言，从反立物含有的离子角度分析更容易一些。首先依据小组同学实验现象可知一定含有的离子是（5）　   　 （填离子符号），利用离子共存知识能确定（6）　   　 （填离子符号） 一定不存在。再依据题中信息，对一定存在的离子和可能存在的离子进行合理组合即可得出正确猜想。
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23．（5分）某兴趣小组对实验室制取二氧化碳所得滤液产生了浓厚的兴趣，为了探究其溶质成分，同学们进行了如下实验。请回答问题：
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（1）第二次加入碳酸钠溶液发生反应的化学方程式　   　。
（2）列出根据已知条件求解100g碳酸钠溶液中含有的溶质质量（X） 的比例式　   　。
（3）滤液中含有的溶质是①　   　；蒸发水的质量为②　   　。
（4）若用质量分数16%的碳酸钠溶液配制实验所需碳酸钠溶液，则需要16%的碳酸钠溶液和水的质量比为　   　。
2018年黑龙江省哈尔滨市香坊区中考化学一模试卷
参考答案
一、选择题（共15小题）
1．D； 2．B； 3．C； 4．B； 5．A； 6．D； 7．C； 8．C； 9．D； 10．B； 11．D； 12．B； 13．C； 14．A； 15．B；
二、非选择题（28题-35题，共40分）
16．糖类；构成细胞的基础物质；修补受损组织；Ca3（PO4）2；钾；抗病虫害、抗倒伏；AB； 17．BC；0.03%～2%；硬度大、韧性好；+2；电能转化为化学能；2Li+H2O=2LiOH+H2↑；含铅化合物； 18．2NO+2CO[image: image26.jpg]-3




N2+2CO2；分子；原子；混合物；物质是由不同种分子构成的； 19．锥形瓶；2KClO3[image: image27.jpg]


2KCl+3O2↑；使试管受热均匀；增大；大于； 20．Cu、Mg；由原子直接构成；阴阳离子；A； 21．CO2；Ca（OH）2或Ba（OH）2；CaO+H2O=Ca（OH）2或BaO+H2O=Ba（OH）2；溶液中产生大量气泡；BD； 22．Na2CO3+H2SO4=Na2SO4+H2O+CO2↑；Na2SO4、Na2CO3、NaOH；无色溶液中产生白色沉淀；若滤液中含有氢氧化钠也会生成上述现象，无法证明氢氧化钠是否存在；C[image: image28.jpg]


；Ba2+、H+； 23．Na2CO3+CaCl2=CaCO3↓+2NaCl；[image: image29.jpg]106 _ X
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；氯化钙和氯化氢；85.6g；53：27；
